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Baustellen clever managen
Partnerschaften für Nachhaltigkeit und Kostenreduzierung 
im Sinne der Circular Economy
Die Relevanz von Nachhaltigkeit, 
Umwelt- und Klimaschutz bei Bau-
projekten, sei es Neubau, Renovie-
rung oder Rückbau ist inzwischen 
allgemein bekannt. Dabei bedeutet 
umweltfreundlich Bauen die Aus-
wahl von nachhaltigem Bauma-
terial, guter Wärmeisolierung und 
energiesparender Haustechnik. Sie 
bezieht aber auch Abfallvermei-
dung und ökologische Abfallwirt-
schaft, d.h. die getrennte Erfassung 
der Baustellenabfälle mit ein. 

Das Baustellenkonzept der  
SuperDrecksKëscht ® dient als Instru-
ment für die praktische Umsetzung einer 
ökologischen Abfallwirtschaft am Bau. 
Die SuperDrecksKëscht ® teilt ihr Know-
How dabei mit vielen Akteuren wie z.B. 
OAI, Oekozenter Pafendall, Handwerk, 
Industrie, Behörden, öffentlichen For-
schungseinrichtungen.

Baustellen können wie 
Betriebe mit dem be-
kannten Label  
SuperDrecksKëscht ® 
fir Betriber ausge-
zeichnet werden, dass 
nach der internationa-
len Norm DIN EN ISO 
14024 zertifiziert ist.

Das Baustellenkonzept der  
SuperDrecksKëscht ® wurde beispiels-
weise auf folgenden Bauprojekten er-
folgreich umgesetzt: Dexia Bil in Esch/
Alzette, Erweiterung des Europäischen 
Gerichtshofes in Luxembourg-Kirch-
berg, Bâtiment adminitratif in Esch-Bel-
val, Nationalbibliotheik und Nouvelle 
Maternité CHL.

Clever planen - Nutzung und 
Rückbau mit einplanen! 

Bei der Planung von Neu- und Um-
bauten werden in der Regel zunächst 
einmal ästhetische und funktionale Fak-
toren in den Blick genommen. Andere 
wichtige Faktoren kommen dabei oft zu 

kurz, wie etwa die Reinigungsfreundlich-
keit oder die Eignung zum Rückbau.

Ökologisch und nachhaltig bauen heisst:
• gesunde und ökologische Materialien 
benutzen
• reinigungsfreundlich planen
•  Abfälle verwerten und vermeiden
•  an Rückbau und Renovierung denken
• Ausrichtung des Hauses und Kon-
struktion intelligent einsetzen

Im Folgenden eine Auswahl von Tipps, 
die in der Praxis angewendet werden 
können:

Clevere Gebäudeplanung - 	
Reinigungsfreundlichkeit
• Nutzung reinigungs- und pflegeleich-
ter Bodenbeläge (kein Einsatz spezieller 
und teurer Spezialreini-
ger notwendig) 

• Minimierung von 
Ecken, Winkel und Ni-
schen (kein Raum für 
Schmutzablagerungen) 

Abfälle vermeiden 
und verwerten

• Einsatz abfallarmer 
Materialien und Tech-
niken
• Einplanung von aus-
reichendem Raum für 
Abfalltrennsysteme  (vor 
allen in Küche und Kel-
ler)
• Einplanung von Ab-
fallschleusen bei Resi-
denzen/Mehrfamilien-
häusern

Rückbau und Reno-
vierung von vorne-
herein mit einplanen

• Einsatz rückbaubarer 
Materialien - Gebäude 
sind Rohstofflager.
• Erstellung eines Ge-

bäudeplan mit den eingesetzten Materi-
alen und Verbindungstechniken
• Verzicht auf Verbundmaterialien
• Verkleben von Materialien vermeiden, 
stattdessen Verschrauben und mecha-
nische Verbindungen einsetzen

Auf der Internetseite der  
SuperDrecksKëscht ® unter bau.sdk.lu fin-
den Sie ausführliche Informationen über 
das Baustellenkonzept. Im Mittelpunkt 
stehen dabei die Tipps zur Abfallvermei-
dung in der Planungsphase und bei der 
Organisation und Durchführung der Bau-
stelle. Die Tipps sind nach Gewerken ge-
gliedert.

Informationen zum ‚Lëtzebuerger No-
haltegkeets-Zertifizéierung fir Wunnge-
baier‘ (LENOZ) finden Sie unter       	
http://logement.public.lu/fr/lenoz.html.

 FIR EN 
NOHALTEGEN ËMGANG 

MAT RESSOURCEN
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La gestion intelligente des chantiers
Partenariats pour la durabilité et la réduction 
des frais au sens de l‘économie circulaire
La pertinence de la durabilité, de la 
protection de l’environnement et du 
climat dans les projets de construc-
tion, qu’il s’agisse de nouvelles 
constructions, de rénovations ou de 
transformations, est désormais de 
notoriété publique. La construction 
respectueuse de l’environnement si-
gnifie le choix de matériaux de 
construction durables, une bonne 
isolation thermique et une domo-
tique économe en énergie. Mais elle 
implique également la prévention 
des déchets et une gestion écolo-
gique de ceux-ci, c.-à-d. la collecte 
séparée des déchets de chantiers. 

Le concept de chantiers de la  
SuperDrecksKëscht ® sert d’instrument 
pour la mise en application pratique 
d’une gestion écologique des déchets 
dans la construction. La  
SuperDrecksKëscht ® partage son savoir-
faire avec de nombreux acteurs comme 
OAI, Oekozenter Pafendall, l’artisanat, 
l’industrie, les autorités et des établisse-
ments de recherche publics, par exem-
ple.

Comme les entreprises, les chantiers 
peuvent être distingués par le label re-
connu SuperDrecksKëscht ® fir Betriber 
qui est certifié selon la norme internatio-
nale DIN EN ISO 14024.

Le concept de chantier de la  
SuperDrecksKëscht ® fir Betriber a été 

Eviter et valoriser les déchets

• Utilisation de matériaux et de tech-
niques produisant peu de déchets
• Planification d’un espace suffisant 
pour les systèmes de tri des déchets 
(surtout à la cuisine et à la cave).
• Planification de locaux à poubelles dans 
les résidences/immeubles multifamiliaux

Planifier d‘emblée la transformation 
et la rénovation

• Utilisation de matériaux réutilisables − les 
bâtiments sont des entrepôts de matières 
premières
• Création d’un plan de bâtiment avec les 
matériaux et techniques de liaison utilisés
• Renonciation aux matériaux composites
• Éviter de coller des matériaux, plutôt les 
visser et utiliser des liaisons mécaniques.

Sur le site Internet de la SuperDrecks-
Këscht ®, sous bau.sdk.lu, vous trouverez 
des informations détaillées sur le concept 
du chantier. Les conseils pour éviter les dé-
chets dans la phase de planification et dans 
l’organisation et la réalisation du chantier y 
figurent au premier plan. Les conseils sont 
classifiés selon les corps de métier.

Vous trouverez des informations sur le 
‚Lëtzebuerger Nohaltegkeets-Zertifizéie-
rung fir Wunngebaier‘ (LENOZ) sous 
http://logement.public.lu/fr/lenoz.html.

mis en œuvre avec succès notamment 
sur les projets de construction suivants : 
Dexia Bil à Esch/Alzette, extension de la 
Cour européenne de justice à Luxem-
bourg-Kirchberg, Bâtiment administratif 
à Esch-Belval, chantier de la bibliothè-
que Nationale de Luxembourg et Nou-
velle Maternité CHL.

Une planification intelligente - 	
planifier également l‘utilisation et la 
transformation !

Dans la planification de nouvelles 
constructions et de transformations, en 
règle générale, ce sont des facteurs es-

thétiques et fonctionnels 
qui sont d’abord pris en 
compte. D’autres 
facteurs importants sont 
souvent négligés, par 
exemple la facilité de 
nettoyage ou l’aptitude à 
la transformation.

La construction écolo-
gique et durable signifie :
• Utiliser des matériaux 
sains et écologiques
• Planifier de manière 
compatible avec le net-
toyage

• Valoriser et éviter les déchets
• Penser à la transformation et à la réno-
vation
• Utiliser intelligemment l’orientation de 
la maison et la construction

Voici un choix de conseils pouvant être 
appliqués dans la pratique :

La planification intelligente des bâti-
ments - facilité de nettoyage

• Utilisation de revêtements de sol fa-
ciles à nettoyer et à entretenir (il n’est 
pas nécessaire d’utiliser des nettoyants 
spéciaux onéreux) 
• Minimisation des coins, des angles et 
des niches (pour ne pas laisser de place 
aux dépôts de saleté) 

 FIR EN 
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Die SuperDrecksKëscht® sammelt jährlich über 1000 to 
Altfarben ein, darunter nicht zu vernachlässigende Mengen an 
Innenwandfarbe. Generell sucht die SDK mit Hilfe des Instruments 
Ressourcenpotential (Infos www.ressoucenpotential.com) 
immer nach Produktempfängern, die im Rahmen von modernen 
Recyclingprozessen Sekundärrohstoffe produzieren und somit 
praktische Kreislaufwirtschaft umsetzen. Bei den Altfarben 
war das aber bisher nicht möglich. Diese wurden bisher zu 
Ersatzbrennstoffen verarbeitet, welches gegenüber der früher 
üblichen Problemabfallverbrennung ein Fortschritt ist, aber ein 
Downcycling bedeutet und von daher noch nicht optimal ist. 
Peinture Robin und die SDK zeigen mit RobinLoop nun wie es 
gelingen kann regionale Stoffströme zu schliessen. 

Ressourcenpotential von RobinLoop 
Potentiel de ressources du RobinLoop
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• Der Gebrauch umweltfreundlicher Farben und Lacke ist nicht 
nur gut für die Umwelt, sondern auch für die Gesundheit.

• Bei Anwendung im Innenbereich auf schadstoffarme bzw. –
freie Produkte zurückgreifen. 

• Auf Umweltlabel wie ‚Clever akafen‘ achten.
• Für ihren Zweck angemessene Gebindegrösse kaufen.
• Achten Sie darauf, dass die Farbe ergiebig ist. Sie vermeiden 

dadurch mehrfaches Streichen.
• Reste halten sich länger, wenn Sie die Behälter gut verschlossen 

auf dem Kopf stehend lagern.

Vermeidung  
Prévention

• Les peintures et laques écologiques ne sont pas seulement 
mieux pour l’environnement, mais aussi pour votre santé.

• En cas d’utilisation à l’intérieur, utilisez des produits à faible 
teneur en polluants ou exempts de polluants. 

• Achetez des emballages convenant à vos besoins !
• Veillez à ce que le rendement de la peinture soit élevé. Vous 

n’aurez pas besoin ainsi de passer plusieures couches de 
peinture.

• Les résidus se conservent plus longtemps si vous fermez bien 
les récipients et les stockez à l’envers. Weitere Tipps auf www.clever-akafen.lu

D’autres conseils sur www.clever-akafen.lu

RobinLoop
Praktizierte Kreislaufwirtschaft in Luxemburg 

RobinLoop 
L‘éconmie circulaire pratiquée au Luxembourg

Art.: 315-28202/122
ROBINLOOP BLANC L-28202

ROBINLOOP
12,5 ltr
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10-12 m2/ltr/couche
10-12 m2/ltr/Schicht
10-12 m2/ltr/Laag

Mélanger avant emploi
Vor Gebrauch umrühren
Goed roeren voor gebreuik

Dilution Eau
Verdünnung Wasser
Verdunning Water

Nettoyage Eau
Reinigung Wasser
Reiniging Water

Séchage 1 heures
Trocken 1 Stunden
Droogtijd 1 uren

Recouvrable 4 heures
Überstreichbar 4 Strunden
Overschilderbaar 4 uren

Conservation 12 mois
Lagerung 12 Monate
Bewaring 12 maanden

Craint le gel
Frostsicher lagern
Vorstvrij bewaren

ñ
Peintures Robin S.A.

L-8705 Useldange - Tél 236323-1
RCB 92537 - www.robin.lu

DÉFINITION: Latex acrylique mat intérieur.
PROPRIÉTÉS: Produit en phase aqueuse. Pénétration régulière dans le support.
DESTINATION / SUPPORTS: S'applique sur des surfaces murales intérieures neuves ou déjà peintes, propres et non farinantes: plafonds, plâtres, panneaux de plâtre enrobés de carton, briques, enduits de ciment, béton, bois, contre-plaqué, papiers peints.
REMARQUE: Consulter la fiche technique.
BESCHREIBUNG: Acryl-Latex matt (innen).
EIGENSCHAFTEN: Das Produkt ist wasserverdünnbar
UNTERGRÜNDE: Wird auf neuen oder bereits gestrichenen Wänden im Innenbereich angewandt. Auf sauberen und nicht kreidenden Untergründen: Decken, Gips, Gipskartonplatten, Ziegelsteine, Zementputz, Beton, Holz, Spanplatten, Tapeten.
BEMERKUNG: Siehe technisches Merkblatt.

Enthält Reaktionsmasse aus 5-Chlor-2-methyl-4-isothiazolin-3-on [EG- Nr. 247-500-7] und 2-Methyl-2H-isothiazol-3-on [EG-Nr. 220- 239-6] (3:1); 1,2-Benzisothiazol-3(2H)-on. Kann allergische Reaktionen hervorrufen. Sicherheitsdatenblatt auf Anfrage erhältlich.
Contains reaction mass of: 5-chloro-2- methyl-4- isothiazolin-3-one [EC no. 247-500-7]and 2-methyl-2H -isothiazol-3- one [EC no. 220-239-6] (3:1); 1,2-benzisothiazol-3(2H)-one. May produce an allergic reaction. Safety data sheet available on request.
Contient masse de réaction de: 5-chloro-2-méthyl-4- isothiazolin-3-one [no CE 247-500-7] et 2- méthyl-2H-isothiazol-3-one [no CE 220- 239-6] (3:1); 1,2-benzisothiazol-3(2H)-one. Peut produire une réaction allergique. Fiche de données de sécurité disponible sur demande.
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0,29%

79,55%

Wichtigste Outputströme

Resofuel (Ersatzbrennstoff )

Rohstoffpotential:
- Vorbereitung zum 
   Wiedereinsatz
- stoffliche Verwertung

Energiepotential:
- Herstellung eines 
  Ersatzbrennstoffes
- energetische Verwertung

Beseitigung
- Deponierung
- Verbrennung
- Verluste

Rohstoffpotential: Energiepotential:

Plastifuel (Ersatzbrennstoff )

Farben-Lacke fest/flüssig inkl. Fässer mit Farbresten -

Ressourcenpotential
Produktempfänger: 
Recyfuel, B-Engis
www.recyfuel.be

79,87%

19,84%

Stoffliche Verwertung 
des mineralischen 
Anteils im Klinker

DEM-SDK/LU-199732-06.2020-001

www.ressourcenpotential.com

+

Holzspäne (notwendig zur
Herstellung der Ersatzbrennstoffe)

+

Holzspäne (notwendig zur
Herstellung der Ersatzbrennstoffe)

0,29%

Metalle

Verluste

Beseitigung:

Wichtigste Outputströme

Resofuel (Ersatzbrennstoff )

Rohstoffpotential:
- Vorbereitung zum 
   Wiedereinsatz
- stoffliche Verwertung

Energiepotential:
- Herstellung eines 
  Ersatzbrennstoffes
- energetische Verwertung

Beseitigung
- Deponierung
- Verbrennung
- Verluste

Rohstoffpotential: Energiepotential:

Plastifuel (Ersatzbrennstoff )

Farben-Lacke fest/flüssig inkl. Fässer mit Farbresten -

Ressourcenpotential
Produktempfänger: 
Recyfuel, B-Engis
www.recyfuel.be

79,87%

19,84%

Stoffliche Verwertung 
des mineralischen 
Anteils im Klinker

DEM-SDK/LU-199732-06.2020-001

www.ressourcenpotential.com

+

Holzspäne (notwendig zur
Herstellung der Ersatzbrennstoffe)

+

Holzspäne (notwendig zur
Herstellung der Ersatzbrennstoffe)

0,29%

Metalle

Verluste

Beseitigung:

20,05%

... und der Ersatzbrennstoffherstellung 

... et de la production des combustibles de substitution

La SuperDrecksKëscht® collecte plus de 1 000 t de peintures 
usagées par an, dont une quantité non négligeable de peintures 
pour intérieur. Globalement la SDK recourt à l’outil qu’est le 
potentiel de ressources (www.potentiel-de-ressouces.com) pour 
trouver des destinataires de produits qui produisent des matières 
secondaires dans le cadre de processus de recyclage modernes et 
mettent donc en pratique l’économie circulaire. Jusqu’à présent, 
ceci n’était pas possible pour les peintures usagées. Elles ont 
été traitées pour en faire des combustibles de substitution, ce 
qui est certes un progrès par rapport à l’incinération des déchets 
problématiques autrefois usuelle, mais constitue cependant 
un downcycling. Avec RobinLoop Peintures Robin et le SDK 
montrent maintenant comment les flux de matières régionaux 
peuvent être fermés.

Pour RobinLoop, principalement les peintures usées collectées 
auprès des citoyens sont utilisées pour produire de la peinture 
recyclée. Actuellement, ceci concerne la peinture murale intérieure 
blanche. Après un contrôle qualité en deux étapes chez SDK et 
Peintures Robin, la peinture usée est utilisée pour produire une 
nouvelle peinture.

Für RobinLoop werden primär bei Bürgern eingesammelte 
Altfarben zur Produktion von Recyclingfarbe genutzt. Zurzeit 
betrifft diese weisse Innenwandfarbe. Nach einer zweistufigen 
Qualitätskontrolle bei der SDK und Peintures Robin wird die 
Altfarbe zur Produktion neuer Farbe eingesetzt.

Verwertung  
Valorisation



+352 488 216 1 / www.sdk.lu 

10.2021

sdk_superdreckskescht

www.emwelt.lu www.cdm.lu www.cc.lu

www.ressourcenpotential.com

Ressourcenpotential -  
das innovative
Bewertungsinstrument
in der Circular Economy

NEWS

NEWS

➋
Beim Rückkonsum (als Spiegelbild des 
Konsums) ist die saubere Sammlung und Trennung 
von Abfallprodukten sehr wichtig. Nur so kann das 
volle Ressourcenpotential genutzt werden.

➊
Konsum: Wir konsumieren 
täglich Waren und Produkte. 
Diese sollen nach Gebrauch 
einer Verwertung zugeführt 
werden.

Neuproduktion: Der Kreis-
lauf ist geschlossen. Aus den wie-
dergewonnen Rohstoffen werden 
neue Waren produziert.

➌

➎ ➍

Das Ressourcenpotential ist eine Bewertungsmetho-
de für die Effizienz von Recyclingprozessen / Rück-
produktion. Mit Hilfe einer Kuchengraphik kann für 
jedes Abfallprodukt anschaulich dargestellt werden, was 
nach den Recycling wieder als Rohstoff zur Verfügung 
steht. Je grösser der grüne Anteil desto besser.

Somit können Recyclingprozesse / die 
Rückproduktion nach ihrer entsprechenden 
Leistungsfähigkeit (Höhe des grünen Anteils) 
bewertet und verglichen werden. Bei Einhaltung 
der Kriterien können Recyclingunternehmen 
dann das Ressourcenpotential-Zertifikat 
der SuperDrecksKëscht® erhalten.

Das Ressourcenpotential steht für die zurück-
gewonnenen Rohstoffe, die im Produkt enthalten 
sind, denn Altprodukte sind Rohstofflieferanten. 
Die Produktpotentialberechnung orientiert sich 
ausschliesslich an dem, was am Ende des Recyc-
lingprozesses / der Rückproduktion 
tatsächlich an neuen Rohstoffen entsteht.

GRÜN  iisstt  sseehhrr  gguutt..  EEss  
sstteehhtt  ffüürr  ddiiee  wwiieeddeerr
ggeewwoonnnneenn  RRoohhssttooffffee..

GELB  iisstt  oo..kk..  DDeennnn  hhiieerr  
wwiirrdd  nnoocchh  ddiiee  EEnneerrggiiee  
ggeennuuttzztt..

ROT  iisstt  uunnbbeeffrriieeddii
ggeenndd..  EEss  sstteehhtt  ffüürr  
ddeenn  AAnntteeiill,,  ddeerr  nniicchhtt  
mmeehhrr  nnuuttzzbbaarr  iisstt..

➏


